

我國逾五分之一城市尚無規範垃圾處理設施

2014-02-25 09:48 作者：杜宇 季明 李舒 來源：新華網

記者近日從住房城鄉建設部獲悉，我國有 138 個城市沒有規範垃圾處理設施，占城市總數的 21%。與此同時，現有設施超負荷運行情況非常普遍。

據悉，這些城市多處於中西部邊緣，基本屬於中小城市，沒有符合規範條件的垃圾無害化處理設施，垃圾處理方式基本屬於簡單填埋。

一方面是設施能力不足，另一方面卻是持續增加的垃圾清運量。資料顯示，2012 年全國設市城市生活垃圾清運量達到 1.71 億噸，比 2010 年增長了 1300 萬噸。城市生活垃圾處理形勢不容樂觀，“垃圾圍城”現象越來越成為社會關注焦點。

新華社記者近期在北京、上海、廣州等城市調研發現，由於城鎮化快速發展，城市生活垃圾激增，垃圾處理能力相對不足，一些城市面臨垃圾圍城困境，嚴重影響城市環境和社會穩定。

據住房城鄉建設部介紹，垃圾處理設施能力不足的原因主要有三個，一是設施選址難。長期以來一些城市政府普遍對生活垃圾處理問題重視不夠，對生活垃圾處理設施沒有做到預先規劃，設施用地不能保證正常供給。

其次，新建設施落地難。近年來，由於公眾參與機制不完善、現有設施運營水準不高和“鄰避”現象，反對城市生活垃圾處理設施建設的群體事件時有發生，特別是反對建立焚燒生活垃圾設施事件，導致許多已經規劃的生活垃圾處理設施無法落地，甚至影響到部分已建成設施的正常使用。

第三，投入不足。雖然近年來加大了中央資金對生活垃圾處理設施建設投入，但缺口仍很大，地方財政投入更顯不足，有的甚至沒有配套。

根據 2012 年出臺的《“十二五”全國城鎮生活垃圾無害化處理設施建設規劃》，到 2015 年，直轄市、省會城市和計畫單列市生活垃圾全部實現無害化處理，設市城市生活垃圾無害化處理率達到 90% 以上。

為實現這一目標，近年來有關部門和各地開展了大量工作。2012 年，全國設市城市生活垃圾無害化處理能力達 44.6 萬噸 / 日，無害化處理量 1.45 億噸 / 年，無

害化處理率 84.8%。

據住房城鄉建設部介紹，2014 年政府將加快城市生活垃圾處理設施建設作為重點工作來推進，採取措施督促沒有規範垃圾處理設施城市儘快形成處理能力，已有規範垃圾處理設施的城市要加快形成備用處理能力。

據住房城鄉建設部測算，目前城市生活垃圾處理能力的增長超過了產生量的增長，按照這個增長速度，“十二五”末設市城市無害化處理率達到 90%的目標可以實現，“垃圾圍城”狀況有望得到進一步緩解。

編輯：楊瑞雪